2.7.Coziimlii Problemler

1. Baslangig¢ 6l¢ii boyu 152 mm olan bir ¢gubugun ¢ekme deneyinde 6l¢li boyu 203 mm

oldugunda c¢ekme dogrultusundaki birim sekil degistirme ve gergek sekil degistirme

degerlerini hesaplaym. Olgii boyu daha sonra 304 mm uzunluguna ulastiginda ek birim sekil

degistirme ve gercek sekil degistirme miktar1 ne olur? Her adimda olusan birim sekil

degistirme ve gercek sekil degistirme degerlerinin toplanabilir olup olmadiklarini gosterin.

Coziim
L -L, 203-152
Birinci adimda e = ¢ = =0,336
L,
& = Inh = In@ =0,289
L, 152
L. -L, 304-203
Ikinci adimda e, =— 0 = =0,498
L,
£, = Inh = Inyr =0,404
L, 203
Sekil degisimi bir adimda gerceklestirildigi takdirde
o _ L, — L, _ 304-152 1
L, 152
E = |I’lh = |I‘lyr =0,693
L, 152

e;+e,=0,336 + 0,498 = 0,834 # 1 buna karsilik
€1+ =0,289+0,404=0,693 =¢

2. Cap1 6,35 mm olan bir ¢gubuga 8,96 kN degerinde bir ¢cekme kuvveti uygulandiginda

cubugun ¢apt 5,08 mm olmaktadir. Sekil degisimini iiniform ve ¢ubuk hacminin sabit

kaldigin1 kabul ederek nominal gerilme, birim sekil degistirme, gercek gerilme ve gercek sekil

degistirme degerlerini hesaplayin. Bu ¢ubuga 345 MPa degerinde gergek ¢ekme gerilmesi
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uygulandiginda ¢apt 5,99 mm olduguna goére nominal gerilme ve birim sekil degistirme
degerlerini bulun.

Coziim

8,96 kN ¢cekme kuvveti etkisinde cubuktaki nominal gerilme

o =990 s83Mmpa

" 7(6,35)%/4

bulunur. Hacim sabitligi nedeniyle I/lp = A¢/A oldugundan birim sekil degistirme igin

L.
e=—-1= A —1 ifadesinden

L, A

6,35)°
e=39" 1 _0563
(5,08)
elde edilir. Gergek gerilme ve gergek sekil degistirme degerleri ise
8960

oc=————=442Mpa
7(5,08)° /4

2
£ :Inizlnizln 6,35 =0,446
L, A (508

Not : In (1 + e) = In (I + 0,563) = 0,446 olduguna gore ¢ = In (1+e) ifadesi
saglanmaktadir.

Gergek ve nominal ¢ekme gerilmeleri arasinda o =o,(1+€) bagintis1 oldugundan,

d 2
bu ifadede € = (Foj —1 koyarak

2 2
o,=0 gy =34 259 =267 MPa
d 6,35

2
e= 6,35 -1=0,290
5,59

bulunur.
3. Cap1 9,07 mm olan metal bir cubuk ¢ekmeye zorlanmaktadir. Cekme kuvveti 13,44

kN oldugunda elastik davranis son bulduguna ve bu anda yapilan G6lgmeler sonucunda

cubugun ¢ap1 9,0576 mm bulunduguna gore nominal ve gercek degerlerini kiyaslayin.
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Coziim
Nominal gerilme

o —ﬂ=208MPa

" 2(9,07)%/4
Gergek gerilme

13440

o= —— =2087 MPa
7(9,0576)? /4

olduguna gore elastik alanda pratik olarak O, = O alinabilecegi goriilmektedir.

4. Bir ¢ekme deney parcasinin baslangi¢ 6l¢ii boyu Lo =50 mm, baslangi¢ kesiti Ag =
100 mm? dir. Kopma, ¢ekme kuvveti en yiiksek degerini aldiginda meydana gelmektedir
(sekil degisimi {liniform, biiziilme yok). L =60 mm, A=83,33 mm? olduguna gore gercek

kopma uzamasini bulun.

Coziim
Gergek kopma uzamast

£, = In% =0,182

Ay

dir. Biiziilme olmadigi ig¢in aymi sonuca, L/Ly = Ao/A olmasi nedeniyle, € = In—
100
ifadesiyle de ulasilabilir (Inf =1In ﬁ = 0,182] .

Not:  Baslangigtaki ~ hacim  V(=Ag.L,=100.50=5000 mm?, son  hacim
V=A.L=83,33.60=5000 mm? olup, bu sekil degisiminde hacim degismemektedir.

5. Bir ¢ekme deney pargasinin baslangi¢ 6l¢ii boyu Lo = 2 in. ve ¢ap1 dp = 0,505 in.
Degerindedir. Kopmadan 6nce biiziilme olusmaktadir. Kopmada 6l¢ii boyu L=2,780 in. ve
kopma kesitinde en kiigiik cap d = 0,321 in. Olduguna gore onceki problemi tekrarlayin.
Cekme cubugu iistiinde baslangigta aralarindaki uzaklik 1,4 in. olan iki nokta alinir ve
kopmada bu noktalarin uzaklig1 2,05 in. Olgiiliirse, bu noktalara gére % kopma uzamasi ne

olur? Buldugunuz sonucu irdeleyin.
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Coziim
Gergek kopma uzamasi, 6l¢ii boyu gbz oniine alinirsa
2,78
g, =In——=0,329
2
kesitler goz oniine alinirsa
& = 2In0’5—05 =0,906
21

bulunur. Biiziilme olusmasi nedeniyle, bulunan & degerleri Problem 4 de oldugu gibi esit
degildir. Yine biizilme nedeniyle son hacmin hesaplanma olanag1 da yoktur.

Baslangigta aralarindaki uzaklik 1,4 in. Olan noktalara gore % kopma uzamasi,

e, =201 100 iges

degerindedir. Buna karsilik baslangic 6l¢ii boyu 2 in. Alinirsa % kopma uzamasi

e, = @.100: %39

bulunur. Baglangi¢ 6l¢ii boyu kiigiik alindik¢a % uzamanin biiylimesi biiziilmenin yerel bir

olusum olmasinin dogal sonucudur.

6. Plastik sekil degistiren silindirik bir c¢ubugun kesiti % 40 azalmaktadir.

o =690&°%? (MPa) olduguna gore soguk plastik sekil degisimi sonunda malzemenin akma

siir1 hangi degeri alir?
Coziim
Dairesel kesitli gubuklarda & = 21n FO oldugundan

g=1In =0,51

buradan da
o =690(0,51)*? = 603 MPa

bulunur.
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7. Bir malzemenin deneysel olarak bulunan ¢ekme dayanimi 193 MPa dir. Bu

malzemenin ¢ekme deneyinde elde edilen o ve & degerlerinin logaritmik koordinatlara

tasinmastyla cizilen dogru icin o =345 &% (MPa) denklemi kabul edildigi takdirde K ve

n degerlerinin uygun secildikleri sdylenebilir mi?

Coziim
Cekme egrisinin maksimum noktasinda, diger bir deyisle c¢ekme dayanimina

ulasildiginda & = Ndir. Burada n = 0,25 seg¢ildigine gére malzemenin ¢ekme dayanimi

& 0,25
o= 345(% - 345(%j ~190 MPa
e e

olmalidir. Deneysel olarak bulunan ¢ekme dayanimi 193 Mpa olduguna gore K ve n degerleri

icin se¢im uygun oldugu sdylenebilir.

8. 13 mm ¢apinda bir ¢ekme numunesinin ilk 6l¢ii boyu 50 mm dir. %0.2 lik ofsete ait
yiikk 6800 kg dir ve maksimum yiik 8400 kg dir. Kopmadan sonraki ¢ap 8 mm ve 6l¢ii boyu

65 mm dir. Malzemenin ¢ekme deneyinden elde edilen standart 6zelliklerini hesaplayn.

A, = %(13)2 =132,7mm? =132,7x10 °m?

A, = %(8)2 - 50,3mm? =132,7x10 °m?

maksimum ¢ekme gerilmesi O = FAm:k = 12;1’3())(3(’)8_6 =620 MPa
% 0.2 ofsetli akma gerilmesi o, = 2‘ = 1§§(7)?(190i =502 MPa
kopma gerilmesi O yopma = Flzz)ma = 1;:3?(3(’)8_6 =539 MPa
kopma uzamasi e = ul L_ m: = 65_50.100: %30
0
kesit daralmasi A = A A _1327-503 100 = %62

A, 1327
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9. Eger gercek gerilme-gercek birim sekil degistirme grafigi o =1400s%* olarak

verilirse malzemenin maksimum ¢ekme gerilmesi nedir? (o MPa biriminde)

Maksimum yiikte {iniform uzama & ggmm = N = 0,33 tiir.
Maksimum yiikte gercek gerilme o, =1400(0,33)** =971 MPa olur.

o
=—— &= In(e +1) denklemlerinde ikinci denklemden (€ +1) i ceker

o)
" o(e+1)
(e+1) =e® =exp(0,33) , ilk denklemde yerine koyarsak ;

buluruz.

— m - -
10.  Ticari saf aliminyum i¢in O = C(g) L denklemindeki parametreler asagida

T

verilmistir.

294 K 713 K
C: 70,3MPa 14,5 MPa
m: 0,066 0,211

Her bir sicaklik i¢in birim sekil degistirmenin iissel olarak 2 kademe biiylimesiyle

akma gerilmelerindeki degisimi hesaplayin.

294 K de, o, =C(&)™ =70,3(1)>*° = 70,3 Mpa
o, = 70,3(100)**° =953 Mpa o, /o, =135
713 K de, o, =14,51)%*" =145 Mpa
o, =14,5(100)*%"* =383 Mpa o, /o, =264
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2.8. Coziilecek problemler

1. 6 mm yaricapindaki ¢elik ¢ubuga 400N’luk c¢ekme kuvveti uygulandiginda,
cubuktaki gerilme miktar1 ne kadar olur.

2. Al ¢ekme ¢ubugunda 40 mm’lik 6l¢ii uzunlugu isaretlendikten sonra ¢ekme deneyine
tabi tutulmustur. Cubugun boyu 42.3 mm’ye ulastiginda sekil degistirme orani ne kadar olur.

3. Bir malzemenin mukaveti ile toklugunu tanimlayiniz?

4.  Sicakligin akma mukavemtine etkisi ne yondedir, nedenini agiklayiniz?

5. Yay malzemesi se¢ciminde malzemenin hangi mekanik 6zellikleri 6nem tasir, neden?

6. Siinek bir malzemeye ait tipik bir miithendislik ¢ekme diyagraminda, elastik bélgeden
sonra, homojen deformasyonun yer aldig1 bolgede yiik nigin artmakta, buna karsin heterojen
deformasyon bolgesinde ise nigin azalmaktadir?

7. 10 cm 6l¢ii uzunlugundaki numuneye, 10 dak.™ nominal ¢cekme hizi uygulanmak
istenirse, ¢ekme cihazinin ¢ene hizi kac mm/dak. Olmalidir?

8. Bir malzemenin igerisinde katigki ve/veya mikro-bosluk oldugu tahmin edilirse, bu

malzeme hangi mekanik deneylere karsi daha duyarlidir?
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